

CBA全明星赛

3月25日,2022至2023赛季CBA全明星周末在厦门凤凰体育馆拉开帷幕,作为本届全明星周末的前奏,两场精彩的角逐分别在CBA星锐一年级队和北京大学队、CBA星锐二年级队和大学生联队之间展开。最终,CBA星锐一年级队以94比80击败北京大学队,大学生联队则以81比74击败CBA星锐二年级队,广州队的崔永熙和来自清华大学的邹阳分别当选这两场比赛的MVP。

这是两场被冠以全明星赛之名,但实则拳拳到肉的角逐。和如同表演赛般的全明星正赛相比,出战两场星锐赛的小伙伴们把球场当成了真正的赛场。CBA球员们想证明自己职业球员的能力,而大学生球员则希望通过优异的表现,得到更多CBA球队的关注。据了解,不少CBA俱乐部的管理层都在场边观战,在大学生选秀球员越来越受到重视的当下,大学生球员们显然也非常珍惜CBA全明星赛这样的平台。

近几年,越来越多的大学生球员开始在职业赛场崭露头角,CBA选秀大会开始逐渐摆脱曾经的鸡肋地位。广州队的郭凯成为首个在CBA获得顶薪的选秀球员,他的师弟祝铭震也在广州队站稳了脚跟。而近几年黎伊扬、王岚嵛、郭提嘉等CUBA球员的出色表现,也让越来越多的球队意识到了他们可以在大学生联赛中发掘出璞玉。

在当日下午首先进行的比赛中,拥有崔永熙、焦泊乔、林威的CBA星锐一年级队实力明显更胜一筹,他们最终也较为轻松地获得了胜利。但北京大学中锋李苑鑫的发挥着实让人眼前一亮,如今大三的他因体型和打法都酷似如今效力于NBA掘金队的MVP中锋约基奇,因此有“北大约基奇”之称。李苑鑫得到了全场最高的26分,与他相对的焦泊乔在不久前刚刚入选了国家队,但他却丝毫不惧,展现了年轻人的锐气。

晚上进行的第二场星锐赛更是引

人关注,大学生联队以上赛季CUBA冠军球队清华大学队为班底,另有陈国豪等实力派球员加盟,再加上已经进入CBA联赛的王岚嵛驰援,实力相当有保障。另外邹阳和陈国豪将在今年夏天参加CBA选秀,从目前的情况来看,他俩都是状元级热门,这场比赛对于他们能否适应职业联赛的强度也是一次检验。

果然不然,这场比赛从一开始就打得相当胶着,陈国豪在首节才进行到一半时就身背三次犯规,早早被换下场,这样的情形在全明星赛中极为罕见。虽然两队全场出现了非常多的失误,两支新组成的球队显得没有太多的默契,但两队球员对待比赛均非常专注,为球迷们奉献了一场精彩的较量。

对于参加这两场比赛的球员来说,这两场比赛的结果并不重要,无论他们在未来能否登上职业赛场或走到怎样的高度,这场比赛都仅是他们人生经历中的一部分;但对于中国篮球而言,这样的比赛有一定的代表价值,中国篮球需要进一步拓宽人才培养体系,越来越多从大学生联赛走出的人才,会丰富中国篮球的未来。

羊城晚报记者 郝浩宇



大学生联队球员邹阳(中)在比赛中上篮 新华社发

职业赛新秀大学生球员 擦出不一样的火花

不气盛 叫年轻人吗



完胜对手赢得金腰带挑战权 张沛勉:我绝不认输

3月25日,在“ONE:巅峰系列赛8”中,19岁的中国广西搏击新星“战斗鸡”张沛勉在草量级踢拳赛中三回合完胜俄罗斯冠军冬卡克·托雷普奇,并凭借精彩表现拿下5万美元奖金。

作为两届俄罗斯青少年世界冠军,冬卡克实力不俗,开局扫腿速度很快;但张沛勉的组合进攻更加立体,以连续的摆拳将对手击退。张沛勉的连续击腹拳命中冬卡克腹部,令他面露痛苦之色。

第二回合,张沛勉拳法的落点更加精准,使出一个漂亮的跳膝赢得全场喝彩。

在张沛勉的攻势下,冬卡克体能下降,陷入了明显被动,不断后撤。第三回合一开始,张沛勉就以一波强力组合拳击退对手。冬卡克抗打能力和意志力十分出色,跟跑后退中还不间断打出反击动作。最终张沛勉毫无悬念以绝对优势拿下胜利,尽管没有出现KO,但还是凭借近乎完美的发挥赢得比赛。

赛后,张沛勉意气风发:“这就是我,越战越勇!我的对手很优秀,他非常有礼貌,值得尊重。上一场我失败了,我想再战迪贝拉,让他替我保管好金腰带,我会回来!这就是中国精神,广西狼兵后裔,绝不认输,我说的!”

ONE冠军赛主席兼首席执行官查理·西尤堂在赛前就看好张沛勉:“张沛勉的天赋惊人,看过他比赛的人都知道他是最优秀的搏击选手之一。他只有19岁,真的是一位罕见的天才。我预测他将来会成为世界冠军。”在看到张沛勉的精彩表现之后,西尤堂直接给了张沛勉金腰带挑战权。

张沛勉不久后将会第二次对上草量级踢拳世界冠军乔纳森·迪贝拉。他誓要复仇对手:“我会取得胜利,在2023年重启冠军之路,我要把金腰带带回中国!”

羊城晚报记者 郝浩宇

“晚报杯”全国业余围棋赛开战

羊城晚报广州天河弱队队首日两轮六战全胜

羊城晚报讯 记者赵亮晨报道:3月25日,第35届“晚报杯”全国业余围棋锦标赛在河南开封展开首个比赛日的角逐。羊城晚报广州天河弱队队的三名选手发挥出色,在上午和下午的两轮比赛中均实现了两连胜,获得全部六局比赛的胜利。

比赛中出现了一个小插曲,羊城晚报广州天河弱队队选手潘思杰首轮对手是钱江晚报队的程明,后者因迟至15分钟按赛规被判负,潘思杰因此兵不血刃成为本轮首位获胜棋手,成功拿下整届比赛开幕以来的第一分。

“晚报杯”全国业余围棋锦标赛是国家体育总局批准举办、中国围棋协会和中国体育新闻工作者协会晚报分会主办的第一个中国业余围棋大赛,是目前国内规模最大、规格最高的业余围棋赛事,迄今已在全国各地成功举办34届,一批世界冠军通过“晚报杯”锤炼成长,堪称“职业棋手的摇篮”,被誉为“中国业余围棋头号赛事”。第35届“晚报杯”全国业余围棋锦标赛在开封举办,是这一赛事首次落户河南、落户开封,参赛围棋队达到72支,为历届之最。

欧预赛



姆巴佩 图/视觉中国

姆巴佩两射一传 法国大胜荷兰

新队长姆巴佩领衔的法国顺利起航,3月25日在2024欧洲杯预选赛首轮主场以4比0大胜荷兰,“姆总”贡献两个进球和一次助攻。

最近围绕姆巴佩成为新队长闹出不少风波,按照资历本该成为新队长的格列兹曼只当上副队长,“格子”有点不高兴。开场仅两分钟,队长和副队长就打出配合,格列兹曼前场抢断发动进攻,姆巴佩左路传中,格列兹曼射门为法国取得领先。格列兹曼很高兴,与姆巴佩热烈拥抱庆祝进球,队友们众星捧月围住队长和副队长。

很多国家队确定队长是按资历,也就是按出场次数。本场比赛开始前,法国现役国脚出场次数最多的是中锋吉鲁(120场),其次是格列兹曼(117场),姆巴佩只有66场。如果按资历,吉鲁和格列兹曼都可以当队长,他们都是参加过2014世界杯的老将,这些年陪着主帅德尚走南闯北,吉鲁还是法国队史射手王。

德尚则以发展的眼光确定队长,毕竟24岁的姆巴佩还可以为法国效力很多年,吉鲁和格列兹曼都年龄偏大。

姆巴佩在世界杯决赛上演帽子戏法,还在点球大战首轮出场罚进点球,无论是个人能力、领袖气质还是责任心都处于巅峰,德尚安排这么年轻的球员当队长虽然会引发一些争议,但中生代球员和年轻球员太多很服气。刚一开场就为格列兹曼送出精准传球,新队长也在用行动说服老将。

格列兹曼第8分钟主罚任意球创造机会,中卫乌帕梅卡诺

为法国扩大比分。第21分钟,琼阿梅尼送出精准直传,中锋穆阿尼故意将球漏过,姆巴佩禁区轻松破门。法国早早就以3比0领先,比赛提前失去悬念。

第88分钟,姆巴佩突入禁区,面对三人围抢时利用个人能力攻入锦上添花的进球。伤停补时读秒阶段,韦格霍斯特为荷兰赢得点球机会,德福操刀主罚破门将比分扳平。

姆巴佩本赛季已经为法国攻入11球,自1983-1984赛季的普拉蒂尼(12球)之后,成为第一位单赛季为法国至少攻入11球的球员。在法国队史射手榜上,姆巴佩以38球完成对本泽马(37球)的超越,排在他身后的分别是吉鲁(53球)、亨利(51球)、格列兹曼(43球)、普拉蒂尼(41球)。

由2012欧洲杯预选赛到2022世界杯,法国都是由门将洛里担任队长,其实争议很大。洛里的水平和领袖气质难以服众,还被英国媒体称为法国最弱一环,有人说他该退出首发阵容,让位于尼尼昂。由于门将活动范围受限,还会影响队长与场上球员的沟通。

姆巴佩当队长,他的跑动可以覆盖全场,与队友的沟通更加顺畅,对整支球队更加有利。姆巴佩赛后表示:“为了不让我迷失自我,我会继续做好我的工作,帮助球队,并且会跟我和我一起战斗,这只是一个开始。”

羊城晚报记者 刘毅

亮话体坛

从AlphaGo到ChatGPT 围棋是人工智能发展的那座“桥”

最近,以ChatGPT为代表的“生成式人工智能”应用成为外界关注的焦点,它不但“知识”广博,而且有很强的逻辑归纳能力,在面对很多问题时,它的应答甚至可以让人难以分清是人类还是机器,而以这种人工智能为基础的绘画AI更是能力惊人。

很多人认为,如今的人工智能已经上了一个可能带来指数级增长的节点。这不由让我想起了ChatGPT的“前辈”——人工智能程序AlphaGo。AlphaGo是DeepMind公司开发的人工智能程序,专用于下围棋,在2016年3月和2017年5月,它分别和李世石九段和柯洁九段进行了较量,它在和前者的五番棋中以4比1胜出,在和后者的三番棋中以2比1胜出,虽然AlphaGo面对两位人类棋手各输了一局,但整体上看却有着碾压的优势。AlphaGo对李世石的胜利是一次里程碑事件,那是人工智能首次在围棋领域击败世界顶级棋

手,一年后面柯洁,它又有了极为明显的进步,以至于柯洁在认输时一度抹泪,深感无力。

虽然从功能上区分,AlphaGo是强化学习模型,ChatGPT则是自然语言处理模型,但说AlphaGo是ChatGPT的“前辈”,并不为过。因为两者都是“生成式人工智能”模型,都使用了深度学习技术进行训练,并且都使用了大量的训练数据——AlphaGo学习了海量的人类棋手的棋谱,而ChatGPT则有着巨大的语料库——才能达到较高的准确性。此外,两者都在一定程度上摆脱了现有的资料开始“自主学习”,这也正是“生成式”的关键所在。

AlphaGo在强化学习方面,以及人机交互技术方面都展现出了突破性的进步,给ChatGPT的设计者提供了很多借鉴。而且,正是因为AlphaGo在围棋这一长期被认为是“人类智慧的浓缩”的项目中取得的突破性成功,证明了深度学习

技术的强大潜力和应用前景,这大大提升了业界和投资者对人工智能发展的信心,从而加速了它的发展。如果李世石或者柯洁当时能够“阻击”AlphaGo,也许ChatGPT们的出现时间会被延后不少。

AlphaGo“征服”人类围棋世界之后,后者并没有像一些人预言的那样因为被“祛魅”而变得冰冷,人类棋手之间的精彩对弈依然吸引着世界的目光,围棋作为一项智力竞技运动的价值并没有降低——事实上,这一点在更早以前就被人工智能征服的国际象棋界也早已得到了验证。

AlphaGo还给围棋的发展带来了更多的变化,例如AlphaGo展现了很多围棋的新思路,打破了过去的窠臼,增加了棋手成长的路径,无论是韩国的人工智能,还是最近一年如火箭般飙升、打破柯洁对中国围棋排名第一长期“垄断”的中国棋手李轩豪,他们都是在和人工智能的海量对局中突破了自

身棋力成长的瓶颈。还有一些职业棋手则发展出了“副业”,为人工智能寻找漏洞,例如使用特定的下法就能让人工智能陷入“死循环”状态,走出怪招,从而帮助人工智能不断进步。无论是AlphaGo还是ChatGPT们都还在不断改善,有了前者的先河,如今“生成式人工智能”在人们眼中早已不再是当年充满未知的“洪水猛兽”了。不过,就像围棋人工智能带来了更多的棋手作秀现象一样,如今的自然语言和绘画类人工智能,也在一定程度上模糊了真实和虚假、原创和搬运的界限,产生了一系列伦理乃至法律困境。

人工智能在自我学习,而人类也还需要不断学习如何更好地利用人工智能,并减少它的副作用。围棋作为人类世界面对“生成式人工智能”的先行者,它积累的经验 and 遭遇的问题,仍然有着不小的参考价值。

羊城晚报记者 赵亮晨

赛况热烈精彩纷呈

上午10时,精彩的醒狮表演为赛事拉开了序幕。来自新狮路运动、广州市公安局机关幼儿园龙狮队献上了《金鼓齐鸣》《神勇公安娃》《国潮醒狮电音三太子》等表演,引得现场掌声雷动。“广东醒狮”走进校园,体现了“醒狮”文化作为中华优秀传统文化强大而鲜明的生命力。醒狮与潮流相融合,也是一项新创举,电音三太子由巨型木偶哪吒装扮成,是结合电音和传统的民俗表演。

比赛中,醒狮队伍各展所长,以传统醒狮(群狮)这种观赏性最佳的方式带来了《莲花池夺宝》《三豪杰

醒狮劲旅显技艺

本次比赛参照《2011年国际舞龙舞狮竞赛规则》,将赛制设定为传统醒狮(群狮)赛。赛事吸引了来自全市各区的醒狮队伍报名,共有40多头狮子,近300名运动员热情参与,其中不乏多支业内“明星队伍”。在代表广州市参加2022年广东省运会群体组龙狮比赛中,夺得传统醒狮成年男子组冠军的天河区醒狮运动代表队、夺得青年男子组冠军的白云区醒狮队,以及多支成立了30余载的传统劲旅均悉数代表所在区报名参加。

醒狮运动距今已经有一千多年历史,在广州具有较好的发展基础,全市各区均有醒狮传承,每逢节庆或者重大活动时必有醒狮助

相聚福地》《醒狮贺喜》《三顾茅庐》等一出精彩的表演,主题寓意美好、舞姿形神兼具,吸引了不少市民游客驻足观看。

评委根据主题、形态、神态、音乐、技巧等10个方面对各组表演进行综合评选。最终,天河区代表队、白云区醒狮队、荔湾区南大醒狮队、番禺区醒狮队、南沙区黄阁醒狮队、从化鳌头桥头醒狮队、黄埔区醒狮队、越秀区代表队夺得二等奖,增城区醒狮队、龙狮运动协会、醒狮队、海珠区醒狮队、海珠区醒狮队、花都区醒狮队、醒狮队取得三等奖。

羊城晚报记者 苏芬

广州市传统醒狮邀请赛落幕

羊城最大醒狮点睛

点睛

第八届广州户外运动节广州市传统醒狮邀请赛25日在广州岭南印象园落下帷幕,广州市体育局、广州市体育总会等领导嘉宾出席活动,并对“广州最大醒狮——刘备狮”进行点睛仪式,与各路狮队共同向市民群众传承岭南醒狮文化,展示醒狮运动的独特魅力。



醒狮表演 主办方供图



刘虹 图/视觉中国

刘虹打破女子35公里竞走亚洲纪录

3月25日,2023年世界田联赛巡回赛杜丁西站的比赛在斯洛伐克举行,里约奥运会冠军刘虹以2小时40分06秒的成绩获得女子35公里竞走银牌,并打破由中国选手切阳什姐保持的2小时40分37秒的亚洲纪录。秘鲁选手金伯利·加西亚以2小时37分44秒的成绩夺冠,并创造世界纪录。

杜丁西站比赛是2023赛季世界田联赛巡回赛的首场最高级别的黄金级分站赛,去年尤金世锦赛女子20公里和35公里竞走双料冠军金伯利·加西亚等顶尖选手齐聚斯洛伐克,中国队则派出刘虹、马丽、吴金全、边达通和崔利宏5名选手参赛。

35岁的刘虹曾经是女子20公里、50公里竞走的世界纪录保持者,迄今为止已获得奥运会女子20公里竞走的金银铜牌,并于2011年、2013年、2015年和2019年四次夺得该项目的世锦赛金牌,是名副其实的“竞走大满贯”选手。自去年35公里竞走成为田径世锦赛的正式比赛项目后,无数运动员去挑战这一全新“赛道”,已成为妈妈级选手的刘虹首次挑战女子35公里竞走就书写了新的传奇。

在3月初的2023年全国竞走大奖赛暨布达佩斯田径世锦赛及杭州亚运会选拔赛上,刘虹在女子20公里竞走比赛中走出1小时27分35秒的成绩,获得第三名,并顺利达标世锦赛。她将在布达佩斯开启自己的第八次世锦赛之旅。对此,身经百战依然宝刀不老的刘虹表示,自己能够站上世锦赛赛场就是胜利,接下来的任务是鞭策中国竞走的新锐们继续前行。

羊城晚报记者 柴智